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Referat fra Årsmødet for Fraktion 4 den 4. februar 2025 
 
 

• Velkomst og orientering om praktiske forhold 
Dagsorden: Beretning og 5. årskursus bliver et punkt, men debatten opdeles efterfølgende i to ad-
skilte punkter.  
Dorthe Kirkegaard Nielsen, journalist fra Folkeskolen deltager i dag mandag.  
Foreningssangen blev afsunget.  
Valg af dirigent Doris Steengaard Villumsen, Valg af referent mandag Jane Vagner Pedersen tirs-
dag Preben Huus.  
Ændring af forretningsordning: Indsendte forslag skal være inden 15. december.  
 

• Formanden aflagde beretning. (vedlagt)  
Debat: beretning  
Debatten kom til at handle meget om fraktions 4 berettigelse i DLF og økonomien i Fraktion 4:  
Spørgsmålet, om der overhovedet er interesse for fraktion 4 fra foreningens side, blev rejst. Debat 
om hvordan vi tiltrækker de kommende pensionister som medlemmer. Det er ikke noget, vi kan 
gøre alene. Vi har brug for kredsenes og hovedforeningens hjælp.  
Der er brug for nye tiltag. Der sker tiltag rundt omkring i landet. Odense har bl.a. gang i et forsøg 
med Seniornetværk, hvor 60+ medlemmer bliver inviteret til møde med en dagsorden, der tilgode-
ser deres interesser. Der blev udvist stor interesse for tiltaget, men kredsenes forskellige mulighe-
der blev problematiseret.  
Der blev gjort opmærksom på vigtigheden af, at pensionisterne møder op på kredsenes generalfor-
samlinger og her gør opmærksom på det arbejde, der udføres i de lokale pensionistudvalg, og 
hvilke fordele der er ved fortsat at være medlem af DLF.  
Økonomi blev et andet hovedpunkt. Vi ved alle at vi i de enkelte kredse arbejder ud fra forskellige 
økonomiske udgangspunkter og det kan derfor være svært at sammenligne.  
Der blev debatteret skatteregler, ophævelse af kontingentfrihed, differentieret kontingent.  
De faktiske forhold vedr. kontingent og fremskrivninger blev fremlagt og fastslået at økonomi altid 
har været en udfordring.  
Fraktions 4 medlemmer har været en indtægtskilde for foreningen hele deres arbejdsliv.  
Faldende indtægter i Fraktion 4 skyldes det udmeldelser eller, at folk arbejder længere? Det øn-
skes undersøgt.  
Vi skal nødvendigvis ikke have alle kontingentkroner retur, men Gitte Mailand ønsker et overblik 
over, hvor mange penge Fraktion 4 har at arbejde med, for at opklare, om vi er en udgift eller en 
indtægt. Ros til Gitte for at komme ud til lokale møder og en anbefaling om, at flere benytter sig af 
tilbuddet.  
Der blev rejst spørgsmål om pjecen for 60+ kommer ud til medlemmerne. Det er vigtigt, at TR ved 
den er der og udleverer til medlemmerne, så den lever et liv.  
 

• Det 5. seniorkursus - afvist på et hovedstyrelsesmøde 
Det 5. seniorkursus: Årsmødet ønsker ikke en ny vedtagelse om at gå videre med et nyt beslut-
ningsforslag om 5. seniorkursus i Hovedstyrelsen.  
Gitte redegjorde for sin argumentation for at få et femte seniorkursus.  
Medfinansiering: forslag om finansiering af seniorkurserne blev fremlagt på årsmødet, men det er 
problematisk og blev afvist efter debat.  
Vi arbejder videre med de 4 seniorkurser og udvikler på dem. Hvis der opstår en mulighed senere, 
afvises det ikke at tage 5. seniorkursus op igen evt. i en anden udformning.  
Der bør være oplysninger om kursets indhold, når man tilmelder sig.  
Gitte foreslog ligeledes en arbejdsgruppe som kunne arbejde på et forslag til det videre arbejde 
med et udviklingsprojekt med fokus på fastholdelse. Dette blev også afslået. Man ønskede ikke på-
lægge sekretariatet denne opgave.  
Årsmødet gav udtryk for en stor tak til Gitte Mailand for hendes store arbejde i Hovedstyrelsen for 
at genindføre det 5. seniorkursus, der desværre ikke fik medvind.  
Gitte gav udtryk for, at hun fortsat kæmper videre for at gøre opmærksom på Fraktion 4 relevans 
for DLF.  
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• Faglige Seniorer 
Fordele ved at være medlem af Faglig Seniorer blev oplistet. Der er stor forskel fra kommune til 
kommune, hvordan det fungerer.  
Der fremlægges input fra Faglige Seniorer fra forskellige Kommuner. Esbjerg, Aalborg, Odsherred 
og Odense.  
 

• Fagbladet Folkeskolen  
Dorthe Kirkegaard Nielsen, journalist fra fagbladet Folkeskolen fortalte om faglig netværk Lærerse-
niorer på Folkeskolen. Skriver en gang om ugen på dette netværk.  
Dorthe vil godt have os til at bidrage med indlæg, både under debat, inspiration. Der er ligeledes 
mulighed for at offentliggøre vores arrangementer.  
 

• Gordon måtte melde afbud: Niels Jørgen Jensen næstformand kom i stedet 
Niels Jørgen havde følgende dagsorden  

1. En stærk lærerprofession: Hvordan arbejder vi for det?  
2. Ny folkeskoleaftale.  
3. Folkeskolen er en investering  
4. frisættelse af folkeskolen  
5. Fagfornyelse  
6. Inklusion  

 
Vedr. Fraktion 4:  
Der blev udtrykt skuffelse over, at oplægget ikke drejede sig mere om Fraktion 4 og dens rolle i 
Lærerforeningen.  
Niels Jørgen redegjorde for sit synspunkt omkring Fraktions 4 forankring i foreningen.  
Fraktion 4 kræver svar på om DLF vil Fraktion 4 eller ikke. Niels Jørgen lytter til kritikken og vil tage 
den med sig.  
Der blev gjort opmærksom på målsætningen om fastholdelse af medlemmer i foreningen. Forsam-
lingen ønskede en debat om fastholdelse af medlemmer, når de går på pension, hvem skal ar-
bejde på denne fastholdelse, er det lokalt eller hovedforeningen?  
Vigtigt for forsamlingen at DLF ser Fraktion 4 som en styrke, der er med til at være ambassadører 
for foreningen, og ligeledes kan spille en rolle i at løse rekrutteringen til folkeskolen, hvis der er mu-
lighed for fleksible ordninger.  
En åbning omkring målsætninger.  
Der blev spurgt ind til DLF’s holdning til Skolens Venner. Niels Jørgen oplyser, at der samarbejdes 
bl.a. for at have indflydelse på graden af frivilligt arbejde.  
 

• Oplæg om seniornetværksmøde i Odense Lærerforening 
v/ Næstformand i Odense Lærerforening Karen Heide-Jørgensen 

Karen startede med en gennemgang af de slides, der udsendes sammen med dette referat. 
Intentionerne med orienteringsmødet: 

- Ønsket om at fastholde medlemmerne ved overgangen til pensionist- 
tilværelsen 

- Se værdien af et DLF-medlemskab uanset alder 
- Orientering om Fraktion 4 
- Indtænke netværket i DLF`s vedtagne strategiske målsætninger. 

 
En efterfølgende debat af om en evt. etablering af seniornetværk i andre kredse, havde følgende 
hovedkonklusioner: 

- Etableringsmuligheder afhænger meget af de enkelte kredses størrelser 
- Kræver at de enkelte kredse er villige til at engagere sig i arbejdet 
- Ønsket om at kommunerne er villige til at indgå acceptable senioraftaler 
- Overvej at opstille krav om gode senioraftaler i kommende OK-forhandlinger. 
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Som afslutning af debatten blev der udtrykt et ønske om at blive orienteret om forløbet af oriente-
ringsmødet samt den efterfølgende opfølgning. 
Karen gav et tilsagn om dette. 
 

• Indkomne forslag 
 
FAK Nordsjælland (jvf. det udsendte forslag) 

 
Samarbejde med Skolens Venner 

Efter en motivering af forslaget mundede den efterfølgende debat ud i et ønske om at få et større 
kendskab til projektet. 
Gitte gav derfor et tilsagn om at undersøge dette nærmere samt om muligt invitere repræsentanter 
fra Skolens Venner til det næste årsmøde i Fraktion 4. 
 
Udveksling af erfaringer og ideer på tværs af FKSèrne 

På baglandsmøderne forud for dette årsmøde var de enkelte FKSèr blevet opfordret til at med-
bringe gode ideer/forslag til lokalt arbejde. Disse blev fremlagt på årsmødet til inspiration for andre 
FKSèr. 
FAK accepterede denne fremgangsmåde. 
 
Ændring af valgforløb af årsmøderepræsentanter (jvf. det vedlagte ændringsforslag) 

Da dette punkt har været drøftet adskillige gange, opfordres der til, at ændringsforslaget indarbej-
des i forretningsorden for Fraktion 4. 
Gitte varetager det videre arbejde 
 
Hovedstaden Vest (jvfr. det vedlagte forslag) 

Debatten efter motiveringen af forslaget viste, at der ikke kunne skaffes flertal for forslaget. 
Da problemstillingen tidligere har været drøftet i Hovedbestyrelsen for Faglige Seniorer, opfordres 
Gitte og Doris til at fortsætte dette arbejde. 
 

• DLF Insite orientering vedr. brug og opbygning 
 
Efter Gitte`s gennemgik af hjemmesiden blev det oplyst, at samtlige Fraktion 4-medlemmer modta-
ger en mail med information om DLF Insite. 
Anvendeligheden af siden evalueres på næste årsmøde. 
 

• Opsamling og evaluering 
 
Positive tilkendegivelser om både planlægningen samt afviklingen af årsmødet. 
Et ønske om et andet mødested for årsmødet afvises med, at mødelokalemulighederne ikke er til-
strækkelige på Sixtus samt Haraldskjær. 
 

• Evt. 
 
Der opfordres til at medvirke til en høj valgdeltagelse ved det kommende valg til  
Lærernes Pensions medlemsforum. 


